



## Agencia Națională pentru Protecția Mediului

### Agencia pentru Protecția Mediului Vrancea

#### PLANURI DE MENTINERE A CALITAȚII AERULUI ÎNTRE REALIZARE ȘI EFECT

Intrarea României în Uniunea Europeană a însemnat și însușirea legislației privind calitatea aerului. Acest aspect fusese mai puțin aprofundat în legislația națională de dinaintea aderării.

Directiva 2008/50/CE a Parlamentului European și a Consiliului privind calitatea aerului înconjurător și un aer mai curat pentru Europa a trebuit transpusă în legislația noastră motiv pentru care au fost redactate **Legea 104/2011** privind calitatea aerului înconjurător și **Hotărârea nr. 257 din 15 aprilie 2015** privind aprobarea Metodologiei de elaborare a planurilor de calitate a aerului, a planurilor de acțiune pe termen scurt și a planurilor de menținere a calității aerului (care a înlocuit Ordinul MMGA nr.35/2007) au trebuit.

Transpunerea **Legii 104/2011 și a Hotărârii nr. 257 din 15 aprilie 2015** privind aprobarea Metodologiei de elaborare a planurilor de calitate a aerului, a planurilor de acțiune pe termen scurt și a planurilor de menținere a calității aerului au adus responsabilizarea administrației locale și județene în întocmirea planurilor de calitate a aerului și a planurilor de menținere a calității aerului. Implicarea autorităților locale și județene direct, în elaborarea acestor planuri au intenția și în final realizează, cadrul juridic, organizatoric și funcțional în vederea îndeplinirii angajamentelor României legate de calitatea aerului înconjurător.

Având în vedere că Județul Vrancea trebuie să întocmească un plan de menținere a calității aerului urmare a încadrării zonei în regim de gestionare II ne vom axa în prezentarea noastră pe realizarea și efectul pe care acest tip de plan îl poate genera.

Urmare a Ordinului MMAP nr.1206/2015 de aprobare a listelor cu unitățile administrativ teritoriale încadrate în regim de gestionare II și în urma evaluării calității aerului înconjurător pentru dioxidul de sulf, dioxidul de azot, particule în suspensie PM10, PM2,5, plumb, benzen, monoxid de carbon, arsen, cadmiu, nichel, benzo(a)piren în fiecare zonă, aglomerare, au fost delimitate arii care au fost clasificate în regimuri de evaluare funcție de pragurile superior și inferior de evaluare.

Regimul de gestionare II, înseamnă că, nivelul de evaluare este mai mic decât pragul superior de evaluare, dar mai mare decât pragul inferior de evaluare. Județul Vrancea are o astfel de încadrare.

Din acest moment trebuie întocmit Planul de menținere calitate aer cu măsuri specifice care vizează protecția copiilor și a altor grupuri sensibile ale populației.

Ordinul Ministerului Mediului Apelor și Pădurilor nr.1206/2015 a aprobat listele cu unitățile administrativ teritoriale încadrate în regimuri de gestionare în conformitate cu Legea nr.104/2011 privind calitatea aerului înconjurător.

Prin adresa MMAP nr.16839/23.09.2015 toate Consiile Județene a căror unități administrativ-teritoriale au fost încadrate în regimul de gestionare II ca urmare a evaluării calității aerului la nivel național, au fost informate în scris. Evaluarea a fost făcută pentru perioada 2010-2014. Prin adresa ANPM nr.1/1883/IG/13.07.2016 și adresa nr.1/3262/IG/24.11.2016 anii de referință ce trebuiesc luați în considerare în întocmirea planurilor sunt 2013 și 2014.

În conformitate cu HG nr.257 din 15 aprilie 2015 privind aprobarea Metodologiei de elaborare a planurilor de calitate a aerului, a planurilor de acțiune pe termen scurt și a planurilor de menținere a calității aerului, planul de menținere calitate aer se întocmește de comisia tehnică constituită la nivel județean din reprezentanții compartimentelor/serviciilor/direcțiilor tehnice din aparatul propriu al consiliului județean, numită prin decizie a președintelui consiliului județean.

În data de 28.03.2016 a fost constituită comisia tehnică județeană pentru întocmirea Planului de menținere calitate aer în Județul Vrancea iar domnul Romeo Iordache director executiv al Direcției



Tehnice și Investiții din cadrul Consiliului Județean a fost desemnat cu calitatea de coordonator al Comisiei Tehnice. Din cadrul comisiei mai fac parte reprezentanți ai instituțiilor și autorităților publice locale sau județene din domeniul silviculturii, sănătății, transportului, agriculturii, ordinii publice, statisticii și poliției române, operatori economici.

În data de 29.06.2016 a avut loc prima întâlnire a comisiei tehnice deci conform legislației a fost inițiat planul de menținere a calității aerului la nivelul județului.

În data de 06.07.2016 Coordonatorul Comisiei Tehnice a făcut anunțul pentru dezbateră publică privind inițierea planului de menținere a calității aerului, cu publicarea în ziarul local Monitorul de Vrancea, dar și pe pagina sa de internet. În conformitate cu legislația, Autoritatea Publică pentru Protecția Mediului a publicat pe propria pagină de internet anunțul privind inițierea planului de menținere a calității aerului.

Comisia Tehnică a încheiat în data de 17.12.2016 un contract cu firma de consultanță ENVIRO ECOSMART pentru întocmirea Studiului în vederea elaborării Planului de Menținere a Calității Aerului în județul Vrancea dar și servicii de consultanță și asistență tehnică în elaborarea planului.

După semnarea unor declarații de confidențialitate atât de către Consiliul Județean cât și de firma autorizată deținătoare a unui certificat de înscriere în Registrul Național al elaboratorilor de studii pentru protecția mediului, autoritatea publică locală de protecția mediului și ANPM au pus la dispoziție autorității competente pentru elaborarea planului de menținere a calității aerului, indicatorii pentru care s-a realizat încadrarea în regim de gestionare II, perioada de mediere, valori orare, zilnice și anuale, cantități totale de emisii (t/an) pe fiecare poluant pe categorii de surse staționare, mobile și de suprafață dar și sursele de emisii la nivel județean în formatul anexei 4 din OM 3299/2012.

În 5.10.2017 respectiv 27.10.2017 a fost făcută recepția și acceptanța Studiului în vederea elaborării Planului de menținere a calității aerului în județul Vrancea.

În data de 14.03.2018 Comisia s-a întâlnit pentru recepția și acceptanța Planului de menținere a calității aerului pentru județul Vrancea. După primirea tuturor propunerilor legate de conținutul planului se poate trece la etapa următoare.

Măsurile care urmează să fie incluse în plan se pot desfășura pe o perioadă de maxim 5 ani sau până la trecerea în alt regim de evaluare.

Obligativitatea este ca din 5 în 5 ani să existe planuri care să includă măsuri viabile și aducătoare de creștere a calității aerului, sau de menținere a ei.

Comisia tehnică constituită la nivelul județului care întocmește planul de menținere este alcătuită din reprezentanți ai compartimentelor/serviciilor/direcțiilor tehnice din aparatul propriu al consiliului județean, reprezentanți ai instituțiilor și autorităților publice locale sau județene din domeniul silviculturii, sănătății, transportului, agriculturii, ordinii publice, statisticii, poliției române, operatori economici, sau alte organisme responsabile în domeniu, funcție de complexitatea problemelor estimate. Implicarea factorilor responsabili care pot genera și implementa măsuri care să îmbunătățească sau eventual să mențină calitatea aerului în așa fel încât să nu existe depășiri ale valorii limite sau a valorilor de informare și de alertă pentru indicatorii monitorizați în cadrul stațiilor de calitate a aerului, este calea cea mai bună și cea mai corectă, ținând cont de specificul și particularitatea locală foarte bine cunoscută de toți factorii implicați.

Planurile de calitate aer trebuie să identifice măsurile de menținere a nivelului de poluanți în atmosferă cel puțin la nivelul inițial, eventual de reducere a emisiilor asociate diferitelor categorii de surse de emisie: surse staționare, surse mobile, surse de suprafață;

Tot în planuri trebuie să se găsească o evaluare a impactului fiecărei măsuri exprimată ca indicator; cu calendar de implementare, scara spațială, costuri estimate pentru punerea în aplicare, surse potențiale de finanțare, indicator/indicatori pentru monitorizarea progreselor.

Planurile urmează să conțină cel puțin un scenariu cel de bază/de referință, care trebuie să ia în considerare măsurile adoptate indiferent de necesitatea elaborării planului, măsuri care decurg din punerea în aplicare a prevederilor legislative care transpun alte directive.

Fiecare măsură din scenariu trebuie să aibe un indicator cuantificabil.

Planurile vor conține costuri care se pot esalona în timp funcție de măsurile propuse, în perioada prevăzută de derulare a programului.

Supunerea acestor planuri dezbaterii publice, înseamnă consultarea publicului, a celor care traiesc și muncesc aici, ei putând comenta și justifica anumite puncte de vedere legate de plan, de măsurile incluse, de alte măsuri dorite a se trece în plan. Funcție de costuri, ulterior ele pot fi acceptate și incluse în plan.



Planul de menținere a calității aerului este pus în aplicare prin luarea măsurilor/acțiunilor în termenele stabilite în plan pentru a asigura o eficiență crescută a îmbunătățirii calității aerului, dar și pentru a menține distribuția efortului financiar la un nivel asumat.

Instituțiile, autoritățile, organismele și operatorii economici identificați în plan, care realizează măsurile, sunt responsabili de punerea în aplicare a lor dar și de implementare.

Efectele măsurilor incluse în plan, vor fi monitorizate de Consiliul Județean prin compartimentele de specialitate din aparatul propriu în colaborare cu autoritățile teritoriale de inspecție și control în domeniul protecției mediului dar și cu autoritatea publică teritorială pentru protecția mediului.

Anual, Comisia Tehnică însărcinată cu întocmirea Planului de menținere a calității aerului trebuie să întocmească un raport cu privire la stadiul realizării măsurilor stabilite și asumate în plan.

Raportul aprobat ulterior în sesiune de consiliu județean, se pune la dispoziția publicului și se transmite și autorităților publice teritoriale pentru protecția mediului la termenul stabilit în legislație.

Toate aceste etape aduc o responsabilizare a tuturor factorilor interesați și implicați

Întocmit,  
Serviciul Monitorizare și Laboratoare  
APM Vrancea

